

清华——从“符号”到“家园”

○ 王斌范

逝者如斯，七载光阴就这样从指间流过，转眼我竟也要告别这个园子，去往异国他乡继续求学了。见到这篇文字的你们，或许将有机会和七年前的我一样，有幸和“清华”这两个字结缘。假如你觉得这个符号亦真亦幻、难以名状，不妨让我用这七年的经历，告诉你一些更加真实的故事吧。

清华给我的第一次震撼，是2006年开学前一天下午，即将开门的图书馆前几十米的长队。当时的我试图想明白，是什么让这些“天之骄子”对求知这样如饥似渴。寒来暑往，图书馆前的长队从未消失，而我也在课堂被一次次醍醐灌顶、“三观”颠覆之后，明白了“学在清华”的含义，自觉加入图书馆门前的队伍。读书的辛苦自不必多言，但一段大学生活若要让人脱胎换骨、见识精进，最有效的方法便是认识学术的博大精深，同时培养做学术的积极心态。这是中学学习的“进化版”，也是“求学”的题中之义。感谢清华让我得到了一位又一位重量级学者的指点，让我有了几个月在耶鲁求学的经历，让我从不知学术为何物到以学术为业，最终让我与七年之前如此不同。

没有人会拒绝大学生活的丰富多彩，对经历过高考的我而言尤其如此。清华平台之广、资源之多，让我有了许多的“第一次”，也有了许多的“想不到”。七年以来，我曾三次站在北京马拉松赛的起点，曾数次在大礼堂的舞台上表演，曾在祖国的山水之间走访调研，曾在各种各样的夜晚与好友把酒言欢。我担任过学生会的部长、校辩论队的队长和教练、艺术团报纸的副总编辑，最终有幸成为本科新生的辅导员和学院的团委书记，并收获了属于自己的爱情。这许多的经历彼此之间或许风马牛不相及，但它们却与学术一起共同组成我充实的清华生活。如果你愿意，你将有机会在这里成为体育达人、艺术达人、志愿达人、演讲达人、环保达

人、创业达人等等，为你的求学生涯增添一抹不一样的亮色。

清华人勤奋求学，却又不愿意让学习成为生活的全部；追求多元生活，却又不愿让这些只是小打小闹，亦不愿它们影响学习——这其中如何没有矛盾呢？它们在表面上是冲突的，实际上却并不冲突，因为有超越它们的清华精神，让每一个园子里的人不断突破自己、追求卓越。这里的人并非天才，更不是三头六臂，只是这古老的园子和一代代前辈留给后人的“执着”与“用心”，造就了许许多多的不平凡。于即将离开的我而言，前方的路仍然充满困难，但对清华精神一点点的领悟，让我至少自信且清醒，我想这就很宝贵了。

也许清华对现在的你们而言还只有“符号”的意义，但若有机会，你是否愿意抛开那些莫名的纠结，勇敢地做一个选择，让自己成为园子里的一员？你将有机会体会“清华”这两个字从“符号”到“家园”的转变，并且收获难以想象的成长。我或许无缘“在清华等你来”，只愿这个历百年风雨的园子，因你们的到来，更加年轻、美丽。



王斌范

高中就读于浙江省镇海中学，2006年考入清华大学人文科学实验班，后分流进入哲学系学习，2010年以专业第一名的成绩保送本系攻读硕士研究生。曾任清华大学辩论队队长、教练，人文社科学院2010级新生辅导员，人文学院团委书记，获评北京市“三好学生”和“优秀学生干部”等奖项。现已获得全额奖学金，将赴加拿大多伦多大学政治学系攻读博士学位。

园子里的那些人

○ 唐聿劼

转眼间，这已经是我在清华的第四年。在清华的这四年，既有欢乐也有伤感，既有成就也有失落，但在即将毕业之际回忆起来，总会有一种不舍与感激之情。

最不舍的就是相处了四年的同学。这四年里我们从陌生到相识，从相识到相知，其中的感情是每个人都在悉心守护的。许多人会觉得，清华的同学是一种资源，清华集中了全国各地的有才之士，与这些有才之士一同学习、生活，自然将收获良多。的确，清华同学的才华，有时甚至是你都不曾想到的。不论是学识、才艺还是在其他各方面，不论你在中学阶段有多突出，到了这里十有八九会发现山外有山、人外有人。在这样一群同学的鞭策下，你将不断取得进步，这些进步有时甚至是自己都无法想象的。与这样的同学竞争，激烈而颇具挑战，必将会成为今后人生中一笔宝贵的财富。

然而，清华的同学不仅仅是一种资源。随着大学生活的继续，你将发现，无论是多么牛的人，他也会有常人的丰富情感，会有你我他都有的各种烦恼。而当他们将自己的心扉向你敞开时，你就会觉得能遇到他们真好。我依然记得每年女生节时男生们的浪漫：从街道两旁的表白横幅，到细心准备的精美礼物，再到各种疯狂而不靠谱的party……我还记得足球赛看台上观众们的呐喊与助威，喇叭声此起彼伏，鼓手们拿着鼓槌擂鼓，其拼命程度丝毫不亚于场上的运动员……我还记得每年甲级团支部评比过后的“班搓”，学生节落幕后的庆功会，和同学旅游却被困在景区的桥段、玩真心话大冒险时的各种“掉节操”……大学时代或许是挥霍青春最后的机会，而能和这些“国之栋梁”们一起度过这四年的时光，怕不是每个人都能享受得到的。

除了不舍，还有感激。我在这四年里最为感激的，则是清华教给我的认真做学问的务实态度。从

“四大名补”到“随机过程随机过”，甚至每年的学生节上严格的老师和课程都会被各种“吐槽”，但经过这些课程的洗礼，你所掌握的除了扎实的知识基础，更重要的是对待知识不浮躁的态度。大三上学期修的《随机过程》课程至今仍然给我留下很深的印象：除了知识本身的难度以外，还有三次研究性的大作业需要完成。而老师布置的题目，从以前遗留下来的各种open problems，到如今的各种研究热点，直接打消你蒙混过关的念头，让你不得不扎扎实实地从文献的调研做起，到idea的产生，到理论的推导，再到实验仿真，最后总结成一篇研究报告。这其中的压力可想而知，但经过这三次大作业的锤炼，除了知识水平的飞跃之外，更让我体会到了静下心来做学问的辛苦与满足。也正是这门课程，让我对科研产生了浓厚的兴趣，并奠定了我之后参与实验室工作的基础。

清华还有许许多多值得珍惜、值得感激的点点滴滴：清芬园的包子、图书馆老馆的馆长猫、挑战杯科展……而这陪伴了我四年的一切，终将蜕变升华，潜移默化地影响我今后的工作与生活，让我为清华人的身份而倍感自豪。



唐聿劼

2009年毕业于杭州外国语学校，以768分（含竞赛加分20分）的成绩被清华大学电子工程系录取。曾获清华大学综合奖学金、国家奖学金等荣誉，所参与的科研活动也取得了很好的成果。目前已被加州理工大学电气工程系录取为博士研究生。